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Сажетак: У ра ду се на осно ву ар хив ске гра ђе и ли те ра ту ре пра ти раз вој ме ђу на род не са-
рад ње Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду по сле Дру гог свет ског ра та, са освр том на раз-
вој те са рад ње пре ра та. Упр кос ве ли ким те шко ћа ма кроз ко је је про ла зио у том пе ри о ду и 
из два ја њу из окви ра Бе о град ског уни вер зи те та 1952. го ди не Фа кул тет је све вре ме одр жа-
вао и раз ви јао ме ђу на род ну са рад њу ко ја се од ви ја ла раз ли чи тим ин тен зи те том и кроз раз-
не ви до ве: на бав ку ча со пи са и ли те ра ту ре за би бли о те ку, раз не на чи не ма те ри јал не по мо-
ћи из ино стран ства, уса вр ша ва ње на став ног и по моћ ног на став ног осо бља у стра ним те о-
ло шким цен три ма, од ла ске на ме ђу на род не кон гре се и се ми на ре и по се те го сти ју из ино-
стран ства.
Кључнеречи: Бо го слов ски фа кул тет, ме ђу на род на са рад ња, раз ме на ли те ра ту ре, ма те ри јал-
на по моћ, уса вр ша ва ње, кон гре си, по се те.

Јед ну* од основ них ка рак те ри сти ка уни вер зи тет ског ра да чи ни ме ђу на род на са-
рад ња, мо бил ност иде ја, зна ња, на став ни ка и сту де на та. У на стан ку и раз во ју ви-
со ко школ ских уста но ва у Ср би ји то ком 19. ве ка ва жну уло гу су има ли на уч ни ци из 
ино стран ства, ко ји су по ста ви ли те ме ље раз во ја по је ди них ка те дри и на уч них ди-
сци пли на, а од дру ге по ло ви не ве ка и срп ски др жав ни сти пен ди сти, ко ји су шко-
ло ва ни на европ ским уни вер зи те ти ма (Беч, Грац, Па риз, Бер лин, Ци рих, Мин хен, 
Лај пциг, Хај дел берг, Рим, Лон дон, Пе тро град, итд.), сти ца ли зна ња, упо зна ва ли на-
уч не ме то де и при ма ли на уч не и кул тур не ути ца је ко је су по том ши ри ли у Ср би ји и 
угра ђи ва ли у те ме ље ви со ког школ ства у Бе о гра ду. Та ко је по чет ком 20. ве ка, 1905, 
бе о град ска Ве ли ка шко ла пре ра сла у Уни вер зи тет, ко ји је у на ред ним де це ни ја ма 
на по ста вље ним те ме љи ма да ље раз ви јао на став ни и на уч ни рад и при мао и не го-
вао ути ца је на уч них цен та ра и уни вер зи те та из ино стран ства, ко ји су вре ме ном од 
јед но стра них ути ца ја пре ра ста ли у ви ше смер ну ме ђу на род ну са рад њу ис по ља ва-
ну на ра зним по љи ма и на раз ли чи те на чи не.1

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та (Не)успе шна ин те гра ци ја – (не)до вр ше на мо дер ни за ци ја: ме
ђу на род ни по ло жај и уну тра шњи раз вој Ср би је и Ју го сла ви је 1921–1991 (147039), ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство на у ке и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је, Бе о град.

1 О осни ва њу Бе о град ског уни вер зи те та и зна ча ју шко ло ва ња у ино стран ству ви ди у: Љу бин ка 
Тр гов че вић, Пла ни ра на ели та. О сту ден ти ма из Ср би је на европ ским уни вер зи те ти ма у 19. ве ку, Бе-
о град 2003; Ар сен Ђу ро вић, Мо дер ни за ци ја обра зо ва ња у Кра ље ви ни Ср би ји 1905–1914, Бе о град 2004, 
255–276, 685–739.
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Зна ча јан је био и ути цај ме ђу на род не са рад ње и ве за у осни ва њу и ра ду Бо-
го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та. На са мо отва-
ра ње и по че так ра да фа кул те та 1920. го ди не зна чај но су ути ца ли про фе со ри те о ло-
зи шко ло ва ни у ино стран ству, пре све га Ру си бе ло е ми гран ти ко ји су по сле Пр вог 
свет ског ра та и Ок то бар ске ре во лу ци је до шли у Кра ље ви ну СХС и ко ји су оста ви-
ли упе ча тљив траг у раз во ју фа кул те та из ме ђу два ра та. Пр вом сед ни цом Са ве та 
Бо го слов ског фа кул те та 6. сеп тем бра 1920. го ди не као нај ста ри ји пред се да вао је 
ре дов ни кон трак ту ал ни про фе сор Оп ште исто ри је цр кве Алек сан дар До бро клон-
ски, бив ши про фе сор Мо сков ског уни вер зи те та и Но во ро сиј ског уни вер зи те та у 
Оде си и на уч ник свет ског гла са. До бро клон ски је на фа кул те ту ра дио до сво је смр-
ти 1937. го ди не. Ме ђу пр вим иза бра ним про фе со ри ма и уте ме љи ва чи ма по је ди них 
те о ло шких ди сци пли на у Бе о гра ду су би ли ре дов ни про фе сор Би блиј ске исто ри-
је са ар хе о ло ги јом Те о дор Ти тов, ра ни је ре дов ни про фе сор Ки јев ске ду хов не ака-
де ми је, за тим хо но рар ни на став ник Ста ро је вреј ског је зи ка Ми ха и ло А. Ге ор ги јев-
ски, ра ни је до цент Пе тро град ског уни вер зи те та (1920); ре дов ни про фе сор Све тог 
пи сма Ста рог за ве та Алек сан дар П. Ро жде ствен ски, ра ни је про фе сор Пе тро град-
ске ду хов не ака де ми је (1921); Ни ко лај Н. Глу бо ков ски (1922); хо но рар ни про фе сор 
Цр кве но сло вен ског је зи ка Стје пан Куљ ба кин (1924); кон трак ту ал ни ука зни аси-
стент за Оп шту исто ри ју Хри шћан ске Цр кве Ви кен ти је Фра дин ски (1927); хо но-
рар ни про фе сор Цр кве ног пра ва Сер ги је Тро иц ки (1936); и дру ги.2

По ред то га, и оста ли про фе со ри Бо го слов ског фа кул те та у ме ђу рат ном пе ри-
о ду су би ли углав ном шко ло ва ни и сте кли док то ра те у ино стран ству: у Не мач кој 
(Бер ли ну, Мин хе ну, Лај пци гу), Ру си ји (Пе тро гра ду), за тим у Окс фор ду, Бе чу, Ати-
ни, Бер ну, Чер но ви ца ма у Бу ко ви ни-да нас у Укра ји ни, итд.). Исто та ко, по вре ме но 
су уче ство ва ли на на уч ним ску по ви ма и кон гре си ма, др жа ли пре да ва ња и од ла зи-
ли на струч не екс кур зи је са сту ден ти ма ван зе мље, итд.

Та ко је пр ви де кан Бо го слов ског фа кул те та Сте ван М. Ди ми три је вић 1898. 
за вр шио Ду хов ну ака де ми ју у Ки је ву. Ка сни је је 1935. уче ство вао на кон гре су пра-
во слав них те о ло га у Ати ни и у Ру си ји ис тра жи вао ар хив ску гра ђу о ве за ма из ме-
ђу Срп ске и Ру ске цр кве и о то ме на пи сао низ ра до ва.3 Ти хон Ра до ва но вић про фе-
сор Ста рог За ве та, сту ди рао је на Те о ло шком фа кул те ту у Ати ни, где је по сле при-
пре ма у Лај пци гу, 1922. док то ри рао.4 Ди ми три је Сте фа но вић је сту ди рао у Чер но-
ви ца ма где је док то ри рао 1907, а од 1921. је пре да вао Све то пи смо Но вог За ве та 
на Бо го слов ском фа кул те ту.5 Ла зар Мир ко вић је сту ди рао и док то ри рао у Чер но-

2 Че до мир С. Дра шко вић, Че тр де сет го ди на Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, Бо го сло вље, бр. 
1–2, 1961, 2, 6–9; Ду шан Ка шић, Бо го слов ски фа кул тет 1920–1980, Бо го сло вље, бр. 1–2, 1980, 2–3; 
Ве се лин ка Ка стра то вић-Ри стић, Ру ски про фе со ри на Бе о град ском уни вер зи те ту 1919–1925, Иде је и 
по кре ти на Бе о град ском уни вер зи те ту од осни ва ња до да нас, II, Бе о град 1989, 52; Lju bo drag Di mić, 
Ru ska emi gra ci ja u kul tur nom ži vo tu gra đan ske Ju go sla vi je, Isto ri ja 20. ve ka, 1–2, 1990, 22.

3 Пре драг Пу зо вић, Про та Сте ван М. Ди ми три је вић исто ри чар СПЦ, Срп ска те о ло ги ја у два де-
се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 7, Збор ник ра до ва, Бе о град 2010, 53, 56.

4 Ро до љуб Ку бат, Ти хон Ра до ва но вић, „пр ви срп ски ста ро за вет ник“, Срп ска те о ло ги ја у два де се-
том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 3, Збор ник ра до ва, Бе о град 2008, 8.

5 Вла дан Та та ло вић, Ди ми три је Сте фа но вић као про фе сор Но вог за ве та на Бо го слов ском фа кул
те ту у Бе о гра ду, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 2, Збор ник 
ра до ва, Бе о град 2007, 117–118.
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ви ца ма 1912. го ди не, а 1923. је по ста вљен за про фе со ра ли тур ги ке на Бо го слов-
ском фа кул те ту. Уче ство вао је на мно гим на уч ним кон фе рен ци ја ма: Ати на 1930, 
Со фи ја 1934, Рим 1936.6 Ила ри он Зе рем ски је за вр шио Мо сков ску ду хов ну ака де-
ми ју 1890. и крат ко је пре да вао Све то пи смо Но вог За ве та на Бо го слов ском фа кул-
те ту (1920–1921).7 Ду шан Глу мац, је по сле Бо го сло ви је у Срем ским Кар лов ци ма 
бо ра вио у Не мач кој, слу шао пре да ва ња на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те-
та у Бер ли ну а по том у Лај пци гу где је 1925. од бра нио док тор ску ди сер та ци ју. По 
по врат ку је иза бран за про фе со ра Све тог пи сма Ста рог За ве та и је вреј ског је зи ка 
на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. За сту пао је СПЦ и Бо го слов ски фа кул тет 
на мно гим кон фе рен ци ја ма, све ча но сти ма и де ле га ци ја ма.8 Од 1933. пред ме те цр-
кве но сло вен ски и ру ски је зик пре да вао је Пе тар Ђор ђић, ко ји је био шко ло ван као 
сти пен ди ста пољ ске вла де у по зна тој сла ви стич кој шко ли у Кра ко ву, где је док то-
ри рао 1928, а уса вр ша вао се та ко што је по сле за вр ше них уни вер зи тет ских сту ди-
ја го то во сва ки лет њи рас пуст про вео уса вр ша ва ју ћи се у је зи ци ма и ра де ћи у би-
бли о те ка ма у Пра гу, Бра ти сла ви, Пот кар пат ској Ру си ји, Вар ша ви, Ла во ву, Со фи ји, 
Ати ни, Све тој Го ри, Бу ку ре шту и Ца ри гра ду.9 Про фе сор фи ло зо фи је и пси хо ло ги-
је Бо ри слав Ло ренц је док то ри рао фи ло зо фи ју у Бер ли ну 1908. и уче ство вао је на 
кон гре си ма фи ло зо фа у Пра гу 1934. и Па ри зу 1937. Про фе сор мо рал ног бо го сло-
вља Ата на си је М. По по вић је сту ди рао пре Пр вог свет ског ра та у Чер но ви ца ма, а 
по сле у Фри бур гу и Бер ну и док то ри рао у Чер но ви ца ма 1921. Од 1934. до 1940. го-
ди не фе ри је је про во дио на уса вр ша ва њу у Аустри ји, Ма ђар ској, Не мач кој, Швај-
цар ској, Че хо сло вач кој, Грч кој и Ру му ни ји. Си ме он Стан ко вић је сту ди рао и док-
то ри рао те о ло ги ју у Чер но ви ца ма 1914. а по том сту ди рао фи ло зо фи ју у Бе чу. Пре-
да вао је на крат ко Ста ри за вет и Мо рал но бо го сло вље. Дра гу тин Ана ста си је вић је 
сту ди рао ви зан тиј ску фи ло ло ги ју у Мин хе ну код Кар ла Крум ба хе ра 1902–1905. где 
је 1905. и док то ри рао. Од 1920. је био ре дов ни про фе сор Бо го слов ског фа кул те та и 
на ред них го ди на ис тра жи вао и об ја вљи вао у ино стран ству, био је дан од ор га ни за-
то ра Дру гог ме ђу на род ног кон гре са ви зан то ло га у Бе о гра ду 1927. и био члан ви ше 
стра них на уч них дру шта ва. И Бран ко (Фи ла рет) Гра нић је сту ди рао ви зан то ло ги ју 
код Крум ба хе ра у Мин хе ну. Да ма скин Гр да нич ки је за вр шио Ду хов ну ака де ми ју у 
Пе тро гра ду, а ка сни је је 1922. док то ри рао на исто ри ји умет но сти и ар хе о ло ги ји у 
Фри бур гу у Швај цар ској. Ју стин По по вић је сту ди рао у Пе тро гра ду и Окс фор ду, а 
1926. док то ри рао на Атин ском уни вер зи те ту и по том пре да вао Дог ма ти ку и Упо-
ред но бо го сло вље. Про фе сор исто ри је срп ске цр кве Ра до слав Гру јић је за вр шио 

6 Не над С. Ми ло ше вић, Про то је реј Ла зар Мир ко вић као ли тур ги чар, Срп ска те о ло ги ја у два де се-
том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 1, Збор ник ра до ва, Бе о град 2006, 30–31.

7 Вла дан Та та ло вић, Ила ри он Зе рем ски као про фе сор Но вог За ве та на Бо го слов ском фа кул те ту у 
Бе о гра ду, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 3, Збор ник ра до-
ва, Бе о град 2008, 16–17.

8 Ро до љуб Ку бат, Ду шан Глу мац ста ро за вет ник и ар хе о лог, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: 
ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 5, Збор ник ра до ва, Бе о град 2010, 105.

9 Зо ран Ран ко вић, Пе тар Ђор ђић и ње гов по глед на са вре ме ни бо го слу жбе ни је зик у Ср ба, Срп ска 
те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 3, Збор ник ра до ва, Бе о град 2008, 
190–191; Исти, Пре да ва чи цр кве но сло вен ског је зи ка на Бо го слов ског фа кул те ту до Дру гог свет ског 
ра та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 7, Збор ник ра до ва, 
Бе о град 2010, 77.
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пра ва у Бе чу. Про фе сор Пе да го ги ке са Ме то ди ком ре ли гиј ске на ста ве Јор дан Илић 
је сту ди рао и док то ри рао у Бер ну. Про фе сор апо ло ге ти ке Ра ди во је Јо сић је сту ди-
рао у Бер ну и Чер но ви ца ма где је док то ри рао 1914. И Мар ко Ми ки јељ, про фе сор 
Па тро ло ги је, сту ди рао је у Чер но ви ца ма где је и док то ри рао 1913.10 

Ми лић Пе тро вић на осно ву оскуд не ар хив ске гра ђе за кљу чу је да је ме ђу на-
род на са рад ња Бо го слов ског фа кул те та у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та би ла 
сла ба и кон ста ту је да се раз ви ја ла у че ти ри прав ца: шко ло ва ње срп ских сту де на та 
на стра ним уни вер зи те ти ма и стра них у Бе о гра ду, пре да ва ња про фе со ра Бо го слов-
ског фа кул те та на стра ним уни вер зи те ти ма, при су ство и уче шће про фе со ра Бо го-
слов ског фа кул те та на струч ним бо го слов ским ску по ви ма у ино стран ству и струч-
не екс кур зи је сту де на та и про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та у ино стран ству. Пе-
тро вић на во ди да је ја ну а ра 1936. у Бу ку ре шту одр жа на Кон фе рен ци ја де ле га та 
пра во слав них фа кул те та и до го вор за одр жа ва ње Пр вог Кон гре са пра во слав ног бо-
го сло вља у Ати ни. Уче ство ва ли су пред став ни ци из Ати не, Бу ку ре шта, Чер но ви-
ца, Ки ши ње ва, Со фи је, Вар ша ве, Па ри за и Бе о гра да (Ла зар Мир ко вић). Кон грес је 
одр жан у Ати ни од 29. но вем бра до 3. де цем бра 1936. До не та је Ре зо лу ци ја о раз-
ме ни про фе со ра и сту де на та. Ју на 1936. на Ин тер на ци о нал ном кон гре су ре ли ги-
о зне пе да го ги ке у Не мач кој уче ство ва ли су про фе со ри Бо го слов ског фа кул те та у 
Бе о гра ду Јор дан Илић и Ата на си је По по вић. Ав гу ста 1938. Ра ди во је Јо сић је одр-
жао пре да ва ње на 14. ин тер на ци о нал ном кон гре су ста ро ка то лич ких цр ка ва у Ци-
ри ху. Де цем бра 1938. Ду шан Глу мац је при су ство вао Кон гре су бал кан ског пра во-
слав ног са ве та за ме ђу на род но при ја тељ ство и по моћ цр ква ма у Со фи ји. Ав гу ста 
1939. Д. Глу мац и М. Ер де љан су са 11 сту де на та пу то ва ли у Ам стер дам на Ме ђу-
на род ни кон грес хри шћан ске омла ди не.11 Екс кур зи је су би ле ре ђе, те шко из во ђе-
не због не до стат ка сред ста ва и ви ше су се за вр ша ва ле на пла но ви ма (1930. и 1931. 
Ца ри град, Ати на, Со фи ја, Со лун, Пи реј, Све та Го ра, итд.). Го сто ва ња и пре да ва ња 
стра них те о ло га на Бо го слов ском фа кул те ту, су пре ма до ступ ним по да ци ма, та ко-
ђе би ла при лич но рет ка (др Мла ви је из Мон пе љеа 1935, итд.). Ни шко ло ва ње срп-
ских сту де на та бо го сло ви је у ино стран ству ни је би ло ин тен зив но: не ко ли ци на је 
кра јем Пр вог свет ског ра та по ха ђа ла Ка де зон ко леџ у Лон до ну, не ки од њих су на-
ста ви ли сту ди је те о ло ги је у Окс фор ду (Ју стин По по вић), Ати ни (Ве ли мир Ар сић), 
Пра гу (Ми ли во је Црв ча нин), и др. По тре ба за шко ло ва ним све ште ни ци ма је пред 
др жав не и цр кве не ор га не по ста вља ла пи та ње њи хо вог шко ло ва ња у ино стран ству, 
али то ком ме ђу рат ног пе ри о да на ње га ни је дат пра ви од го вор.12

С дру ге стра не, на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду је сва ке школ ске го-
ди не у ме ђу рат ном пе ри о ду сту ди ра ло 20–40 стра них сту де на та (ре ци мо 1936/7. 39 
у зим ском, а 27 у лет њем се ме стру) из раз ли чи тих зе ма ља, а не ки од њих су и за 
успе хом ди пло ми ра ли. Ме ђу њи ма је би ло Ру са, Че ха, По ља ка, Сло ва ка, Ру му на, 
Не ма ца, Бу га ра, Гр ка, Ал ба на ца, Ма ђа ра, Аме ри ка на ца и не ко ли ко еван ге ли ка (пет 

10 Ви де ти би о гра фи је на ве де них на став ни ка у: Бо го сло вље, бр. 1–2, 1980, 9–192.
11 Ми лић Ф. Пе тро вић, Ме ђу на род на са рад ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду 

1920–1941, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 2, Збор ник ра-
до ва, Бе о град 2007, 98–105.

12 Исто, 105–108.
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до 1954/55). Ме ђу њи ма су пре о вла да ва ли ру ски еми гран ти, од ко јих су не ки ка-
сни је по ста ли ис так ну ти је рар си Ру ске за гра нич не цр кве и про фе со ри уни вер зи те-
та у Окс фор ду (Ни ко ла Зер нов), Па ри зу (Ки при јан Керн), итд.13 Ме ђу на род ну са-
рад њу је одр жа вао и му шки „Хор сту де на та те о ло ги је“ ко ји је по ред ни за кон це ра-
та у зе мљи јед ном го сто вао у Бу гар ској 1940. и одр жао кон цер те у Со фи ји и Плов-
ди ву. Прет ход не го ди не сту ден ти су у Бе о гра ду до че ка ли хор сту де на та из Со фи је.14

У ме ђу рат ном пе ри о ду су по ста вље ни и те ме љи фа кул тет ске би бли о те ке, по-
ред оста лог у ве ли кој ме ри и по кло ни ма по је ди на ца и ор га ни за ци ја или ку по ви-
ном из ино стран ства (по клон ста ро ка то лич ког епи ско па Еду ар да Хер цо га из Бер-
на, Ser bian Church Fund The o lo gi cal Li brary, ле гат го спо ђе Џен кинс, по клон прав-
ног ли це ја из Пе чу ја, део књи га из ре па ра ци ја, ку по ви на у Не мач кој и Мо скви, 
итд), а вре ме ном и на руџ би ном и до би ја њем у раз ме ну стра них ча со пи са на фран-
цу ском, не мач ком, ру ском и дру гим је зи ци ма. Фа кул тет је 1934. био прет пла ћен на 
два ча со пи са на не мач ком и је дан на фран цу ском, а два стра на ча со пи са је до би јао 
у раз ме ну за „Бо го сло вље“. По чет ком 1938. по клон у књи га ма је до шао од фран-
цу ског по слан ства. Сте ван Ди ми три је вић је од ју на 1923. до фе бру а ра 1924. био у 
Ру си ји као иза сла ник глав ног од бо ра при Цр ве ном кр сту СХС за по моћ глад ни ма у 
Ру си ји и за то вре ме от ку пио ве ли ки број књи га углав ном бо го слов ске са др жи не, 
ме ђу ко ји ма је би ло и рет ких и ску по це них. Део тих књи га је от ку пљен сред стви ма 
из фон да Ен гле ски ње мис Џен кинс ко ји је осно ван 10. фе бра у ра 1922. са при ло гом 
од 1.000 до ла ра, а уга шен 4. ју ла 1934. Сред ства из овог фон да су слу жи ла фа кул-
те ту за ку по ви ну књи га и за дру ге ну жне на бав ке и ис пла те. И мла ђи на став ни ци 
фа кул те та су пу то ва ли у ино стран ство ра ди на бав ке но ви је те о ло шке ли те ра ту ре. 
Ра ди во је Јо сић је ма ја 1922. до био тро ме сеч но од су ство ко је је про вео у Не мач кој и 
по ве ре но му је да та мо ку пи од ре ђе не књи ге. На све на ве де не на чи не књи жни фонд 
би бли о те ке се из го ди не у го ди ну уве ћа вао, та ко да је за 20 го ди на обо га ћен са око 
14.500 на сло ва са пре ко 30.000 све за ка, че му је по моћ и са рад ња са ино стран ством 
да ла зна ча јан до пи нос.15 

Упр кос не до стат ку из во ра и тач ној кон ста та ци ји о не до вољ ној раз ви је но сти 
ме ђу на род не са рад ње и ве за Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду у ме ђу рат ном пе-
ри о ду, за хва љу ју ћи на ве де ним по да ци ма о ре но меу и шко ло ва њу на став ног осо-
бља, уло зи ру ских из бе гли ца, снаб де ве но сти фа кул тет ске би бли о те ке стра ном ли-
та ра ту ром и на чи ни ма на бав ке књи га и ча со пи са, мо же се ре ћи да су ме ђу на род-

13 Ч. Дра шко вић, н. д., 20–23; Д. Ка шић, н. д., 6. Број сту де на та из стра них зе ма ља у ме ђу рат ном 
пе ри о ду мо же се пра ти ти у: Пре драг Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул
те та Рек то ра ту Уни вер зи те та од 1920. до 1940, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки 
про бле ми и ре зул та ти, 2, Збор ник ра до ва, Бе о град 2007, 77–97.

14 Би ља на Ман дић, Хор ски жи вот сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та из ме ђу два 
свјет ска ра та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 2, Збор ник 
ра до ва, Бе о град 2007, 115.

15 Ч. Дра шко вић, н. д., 14; Д. Ка шић, н. д., 3; Са ша Пај ко вић, Би бли о те ка Пра во слав ног бо го слов
ског фа кул те та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 1, Збор ник 
ра до ва, Бе о град 2006, 203–204; Ми лић Ф. Пе тро вић, Фон до ви за ве шта ња Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та у Бе о гра ду 1920–1941, Исто, 210–211; Пре драг Пу зо вић, Би бли о те ка Бо го слов ског фа кул
те та из ме ђу два свет ска ра та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре-
зул та ти, 4, Збор ник ра до ва, Бе о град 2009, 117–120, 124–128; Исти, Про та Сте ван Ди ми три је вић..., 
56, 58.
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ни кон так ти, са рад ња и по моћ из ино стран ства има ли ва жну уло гу у фор ми ра њу 
и раз во ју фа кул те та. Би ло да су шко ло ва ни у зе мљи или ино стран ству, про фе со ри 
Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду у ме ђу рат ном пе ри о ду су би ли до бро упо зна-
ти са ста њем и раз во јем сво јих на уч них ди сци пли на у ино стран ству и то ком из ра-
де сво јих ди сер та ци ја и у на уч ном ра ду уоп ште ко ри сти ли су стра ну ли те ра ту ру 
раз ли чи те про ви ни јен ци је.16 По зна ва ли су ви ше стра них је зи ка, жи вих и мр твих, и 
по зна ва ли и ко ри сти ли на уч ну ли те ра ту ру и из во ре на њи ма. Ди пло ме, док то ра ти, 
зна ња и ис ку ства ко ја су на став ни ци сте кли то ком шко ло ва ња или уса вр ша ва ња у 
ино стран ству или про у ча ва ња стра не ли те ра ту ре, стра не књи ге и ча со пи си ко ји су 
на ба вље ни по кло ном, раз ме ном или ку по ви ном из ино стран ства, чи ни ли су ва жан 
део тра ди ци је и угле да Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, ко ји је из гра ђен то ком 
две ме ђу рат не де це ни је и пре нет у пе ри од по сле Дру гог свет ског ра та.

Ме ђу тим, по сле рат не го ди не су до не ле те шке усло ве за основ не ак тив но-
сти Бо го слов ског фа кул те та, па та ко и за од ви ја ње ме ђу на род не на уч не и сту дент-
ске са рад ње. По ред си ро ма штва и оску ди це ко је су оста ви ле рат не го ди не, кључ-
ну про ме ну са да ле ко се жним по сле ди ца ма је пред ста вљао до ла зак Ко му ни стич ке 
пар ти је на власт. Ко му ни стич ка пар ти ја је у скла ду са сво јом иде о ло ги јом ди ја лек-
тич ког ма те ри ја ли зма би ла су прот ста вље на ре ли ги ји па сто га и Бо го слов ском фа-
кул те ту као нај ви шој на став но-на уч ној те о ло шкој шко ли. По сле одва ја ња цр кве од 
др жа ве и шко ле од цр кве у Уста ву 1946, уз стал ну ан ти ре ли гиј ску про па ган ду и 
при ти сак на цр кву, ко му ни стич ка др жав на и уни вер зи тет ска власт је не ко ли ко пр-
вих го ди на по сле ра та из по ли тич ких раз ло га би ла при ну ђе на да ма кар фор мал но 
по сма тра Бо го слов ски фа кул тет као део Уни вер зи те та и да се ба рем зва нич но по-
на ша пре ма ње му као ви со ко школ ској и на уч ној уста но ви и бу де при сут на у на ста-
ви и ра ду на став ни ка и сту де на та. Ме ђу тим, исто вре ме но је си сте мат ски за по ста-
вља ла, за о би ла зи ла, по ти ски ва ла, пот це њи ва ла фа кул тет, пре ти ла уки да њем, да би 
га на кра ју 1952. из дво ји ла из са ста ва Бе о град ског уни вер зи те та, уки ну ла као др-
жав ну уста но ву и пре да ла на упра вља ње Срп ској пра во слав ној цр кви.17

Не рав но пра ван по ло жај до 1952. и из два ја ње из Уни вер зи те та 1952. зна чи ли 
су, по ред оста лог, и из оп шта ва ње из окви ра ме ђу на род не на уч не и сту дент ске са-
рад ње Бе о град ског уни вер зи те та и ју го сло вен ске уни вер зи тет ске и на уч не за јед-
ни це уоп ште. Та са рад ња је би ла про мен љи ва, у по чет ку огра ни че на и иде о ло шки 
усме ре на, али вре ме ном је ин тен зи ви ра на, про ши ре на и ор га ни за ци о но учвр шће-
на и од по чет ка 50-их го ди на је до би ла ра зно вр сне об ли ке и прав це у ко ји ма Бо-

16 Та ко се за Ми ло ша Ер де ља на ка же да је био „из у зет но до бро оба ве штен о про бле ми ма и исто ри-
ји ис тра жи ва ња Ста ро га за ве та“, да је при ли ком пи са ња док тор ске ди сер та ци је „био под ја ким ути ца-
јем та да шње за пад не ли те ра ту ре“, да је био отво рен за хи по те зе европ ских и аме рич ких ис тра жи ва ча, 
по себ но је це нио рад се вер не, нор диј ске шко ле, и че сто их ци ти рао. Или ја То мић, Др Ми лош Ер де љан 
– рад и де ло, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 7, Збор ник 
ра до ва, Бе о град 2010, 50.

17 О ра ду Фа кул те та до одва ја ња са Уни вер зи те та ви ди: Дра го мир Бон џић, „Но ва власт“ и Бо
го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 1944–1952, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про-
бле ми и ре зул та ти, 1, Збор ник ра до ва, Бе о град 2007, 126–144; Пре драг Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји 
Пра во слав ног Бо го а лов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи те та о 1947. до 1952, Срп ска те о ло ги ја 
у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 3, Збор ник ра до ва, Бе о град 2008, 179–189; 
Рад ми ла Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, I, Бе о град 2002, 223–226.
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го слов ски фа кул тет ни је мо гао да пар ти ци пи ра. Ра ди ло се о ра зно вр сним пу те ви-
ма на бав ке струч не ли те ра ту ре и школ ске опре ме и ра зно вр сним кон так ти ма и мо-
гућ но сти ма раз ме не и упу ћи ва ња на став ни ка на уса вр ша ва ња и ме ђу на род не кон-
гре се пре ко ми ни стар ста ва, Са ве та ака де ми ја и Ко ми си је за кул тур не ве зе са ино-
стран ством, као и мо гућ но сти ма за струч ну, ту ри стич ку, спорт ску раз ме ну и са рад-
њу сту де на та пре ко дру штве но-по ли тич ких ор га ни за ци ја, пре све га Са ве за сту де-
на та Ју го сла ви је, Са ве за со ци ја ли стич ке омла ди не Ју го сла ви је, Би роа за раз ме ну 
сту де на та и омла ди не, итд. Бо го слов ски фа кул тет и ње го ви на став ни ци и сту ден ти 
су би ли ли ше ни свих тих мо гућ но сти – и до 1952. а на ро чи то по сле те го ди не – и 
оста ло им је да про на ла зе пу те ве ме ђу на род не са рад ње ми мо по ме ну тих ор га ни за-
ци ја и уни вер зи тет ских и др жав них ор га на (али под њи хо вом кон тро лом), одр жа-
ва ју ве зе са ме ђу на род ним цр кве ним ор га ни за ци ја ма и срод ним те о ло шким фа кул-
те ти ма и шко ла ма, на ро чи то они ма са ко ји ма је по сто ја ла ве за и пер со нал ни кон-
так ти још из пред рат ног пе ри о да.

У пр вим по сле рат ним го ди на ма, ис пу ње ним не ма шти ном, осно ву ме ђу на-
род не са рад ње чи ни ла је ма те ри јал на по моћ из ино стран ства Фа кул те ту, на став ни-
ци ма и сту ден ти ма. По моћ су углав ном пре ко Са ве зне ко ми си је за вер ске по сло ве 
упу ћи ва ле по је ди не про те стант ске цр кве, ме ђу на род не цр кве не ор га ни за ци је, Ме-
ђу на род на слу жба цр ка ва из Њу јор ка, ор га ни за ци је цр ка ва из Ен гле ске, Швед ске 
и по себ но Свет ски са вет цр ка ва из Же не ве. Са сто ја ла се у нов цу, оде ћи, на мир ни-
ца ма, хар ти ји, књи га ма. Упу ћи ва на је це ло куп ној Срп ској пра во слав ној цр кви и 
све штен ству, а је дан део је на ме њи ван бо го сло ви ја ма и Фа кул те ту. На гла ша ва но је 
да иза по мо ћи не ма „ни ка кве по ли тич ке по за ди не, но да она до ла зи са мо из чи сте 
хри шћан ске љу ба ви“. Упу ћи ва ње по мо ћи ко ју је слао Свет ски са вет цр ка ва ко ор-
ди ни сао је др Ро берт То би јас се кре тар фи нан сиј ског од бо ра од се ка за об но ву и ме-
ђу цр кве ну по моћ Свет ског са ве та цр ка ва. Ње го ва ве за при до де ли по мо ћи цр ква-
ма у Ју го сла ви ји, пре све га СПЦ и Бо го слов ском фа кул те ту, био је про фе сор Ду-
шан Глу мац, ко ји је кра јем 40-их и по чет ком 50-их го ди на ви ше пу та у том свој-
ству пу то вао у ино стран ство и до че ки вао То би ја са у Ју го сла ви ји и во дио пре пи-
ску са њим. По ред то га, То би јас је по се ћи вао и др жав не функ ци о не ре, па три јар ха 
Га ври ла и чел ни ке дру гих цр ка ва у зе мљи. То ком ње го ве по се те Ју го сла ви ји кра-
јем 1947/по чет ком 1948. Фа кул тет је пре ко Д. Глум ца при мио 500 до ла ра од Свет-
ског са ве та цр ка ва као по моћ за ис хра ну сту де на та, а по том и по моћ у оде лу и обу-
ћи. То би јас је до че као Но ву го ди ну на Бо го слов ском фа кул те ту, раз го ва рао са про-
фе со ри ма и сту ден ти ма о по кло ну аме рич ке цр кве од 40.000 до ла ра, оде лу, хра ни, 
књи га ма; обе ћао је 25 то на па пи ра за штам па ње цр кве не ли те ра ту ре, што је ка сни-
је и по сла то и де лом слу жи ло за штам па ње фа кул тет ских из да ња у „На уч ној књи-
зи“; по ну дио је и по моћ у др ве ним ба ра ка ма или у нов цу за из град њу до ма за сме-
штај сту де на та те о ло ги је.18

18 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), фонд Са ве зна ко ми си ја за вер ска пи та ња, 144–1-23; АЈ, 144–1-26; АЈ, 
144–3-62; Д. Бон џић, „Но ва власт“ и Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 1944–1952, 136; Пре драг 
Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи те та од 
1947. до 1952, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 3, Збор ник 
ра до ва, Бе о град 2008, 180.
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И кра јем 40-их и по чет ком 50-их го ди на Свет ски са вет цр ка ва је пру жао ма-
те ри јал ну по моћ Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, у окви ру по мо ћи Срп ској 
пра во слав ној цр кви и дру гим вер ским за јед ни ца ма у зе мљи: 1948/49. је по кло нио 
су му од 500 до ла ра ко ја је по де ље на 31 сту ден ту по 1.500 ди на ра и по моћ у обу ћи, 
оде ћи и на мир ни ца ма. 1950/51. је по ма гао фа кул тет у хар ти ји, на мир ни ца ма, кре-
ве ти ма, ће ба ди, оде лу и обу ћи, а по кло нио је и ге штет нер, ма три це и хар ти ју ко-
ји су слу жи ли за умно жа ва ње уџ бе ни ка. По моћ из ино стран ства је сти за ла и у ви-
ду књи га и ча со пи са на стра ним је зи ци ма ко ји ма је обо га ћи ва на би бли о те ка Бо го-
слов ског фа кул те та. Књи ге су по кла ња ли Свет ски са вет цр ка ва, Еван ге ли стич ка 
цр ква из Швај цар ске и дру ге цр кве не ор га ни за ци је из ино стран ства, че сто пре ма 
же ља ма и по тре ба ма са мих на став ни ка. Би бли о те ка је 1948/49. на по клон при ма-
ла че ти ри ча со пи са из Швај цар ске и је дан из Фран цу ске, до ду ше до ста не у ред но. 
Раз ме на ли те ра ту ре са ино стран ством је би ла не раз ви је на, а ку по ви на, услед не до-
стат ка де ви за, још скром ни ја.19

Кра јем 40-их и по чет ком 50-их го ди на, пре ко Свет ског са ве та цр ка ва и дру-
гих ор га ни за ци ја, од ви ја ли су се раз ли чи тим ин тен зи те том и дру ги ви до ви ме ђу-
на род не раз ме не и са рад ње Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду – кон так ти са стра-
ним фа кул те ти ма и на уч ним уста но ва ма, пу то ва ња про фе со ра у ино стран ство на 
са стан ке цр кве них ор га ни за ци ја, струч не кон гре се и на уса вр ша ва ње и спе ци ја ли-
за ци ју. Та ко је већ 1945. про фе сор Сте ван Ди ми три је вић као де ле гат Срп ске пра-
во слав не цр кве уче ство вао на Све пра во слав ном са бо ру у Мо скви.20 Ве зе са фа кул-
те ти ма у ино стран ству су би ле скром не: пре ма из ве шта ји ма Рек то ра ту Бе о град-
ског уни вер зи те та фа кул тет је 1947/48. одр жа вао ве зе са те о ло шким фа кул те ти ма 
у Со фи ји и Бер ну, али већ 1949/50. и 1950/51. ни је би ло са рад ње са стра ним уни-
вер зи те ти ма и на уч ним уста но ва ма. С дру ге стра не, ве зе са Свет ским са ве том цр-
ка ва у Же не ви су би ле кон ти ну и ра не, и одр жа ве не су углав ном пре ко про фе со ра 
Глум ца. На кон фе рен ци ји пред став ни ка те о ло шких фа кул те та ко ју је 1947. ор га-
ни зо вао Свет ски са вет цр ка ва у Же не ви бе о град ски Бо го слов ски фа кул тет је пред-
ста вљао про де кан Ду шан Глу мац. Рас пра вља ло се о са рад њи те о ло шких фа кул те-
та, раз ме ни про фе со ра и сту де на та, ку по ви ни књи га и раз ли чи тим вр ста ма ма те-
ри јал не по мо ћи Бо го слов ском фа ку ле ту у Бе о гра ду. Глу мац је од 24. ав гу ста до 20. 
сеп тем бра 1948. уче ство вао и на пр вој ме ђу цр кве ној ге не рал ној скуп шти ни Свет-
ског са ве та цр ка ва у Ам стер да му, а школ ске 1950/51. је два пу та уче ство вао на кон-
фе рен ци ја ма Свет ског са ве та цр ка ва у Же не ви. Пу то вао је у ино стран ство и 1950. 
као члан де ле га ци је Све тог ар хи је реј ског си но да Срп ске пра во слав не цр кве, са ви-
кар ним епи ско пом Гер ма ном (Хра ни сла вом Ђо ри ћем). Пу то ва ње је тра ја ло 20 да-
на а по се ти ли су Ита ли ју, Аустри ју, За пад ну Не мач ку, Фран цу ску, Ен гле ску, Сје ди-
ње не Аме рич ке Др жа ве и Швај цар ску. Од 12. ју на до 7. ју ла 1951. де ле га ци ја Бо го-
слов ског фа кул те та (де кан Ла зар Мир ко вић, Ду шан Глу мац и Бла го та Гар да ше вић) 
бо ра ви ла је у Грч кој по во дом про сла ве 1900-го ди шњи це до ла ска Све тог апо сто ла 
Па вла у Грч ку (пу то ва ла је и де ле га ци ја све тог ар хи је реј ског Си но да ко ју су чи ни-
ли епи скоп ти моч ки Еми ли јан, ви кар Ви са ри он Ко стић и се кре тар Са ве за удру же-

19 АЈ, 144–3-81; АЈ, 144–3-82; П. Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји 1947. до 1952, 182–183, 186–188.
20 П. Пу зо вић, Про та Сте ван Ди ми три је вић..., 56.
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ња пра во слав ног све штен ства ФНРЈ Рат ко Је лић). Сва на ве де на пу то ва ња одо бра-
ва ла је Др жав на ко ми си ја за вер ска пи та ња при Пред сед ни штву Вла де ФНРЈ, ко ја 
је код др жав них ор га на обез бе ђи ва ла и од су ства, пут не ис пра ве и нео п ход на нов-
ча на сред ства.21

Свет ски са вет цр ка ва је да вао и сти пен ди је за уса вр ша ва ње про фе со ра и аси-
сте на та Бо го слов ског фа кул те та у ино стран ству. Та ко је кра јем 1950. до го во рен од-
ла зак аси стен та за грч ки је зик и Све то пи смо Но вог За ве та Еми ли ја на Чар ни ћа на 
уса вр ша ва ње у Берн и аси стен та за фи ло зо фи ју Вла да на По по ви ћа на уса вр ша ва-
ње у Да блин, од но сно Лон дон. Том при ли ком је по ста вљен услов да сти пен ди сти 
не до ла зе у кон такт са по ли тич ким еми гран ти ма и да се оба ве зно вра те у зе мљу и 
на фа кул тет. Та ко је В. По по вић то ком 1950/51. био у Лон до ну, а Е. Чар нић је од 1. 
ју ла 1951. до 1. ју ла 1952. бо ра вио у Бер ну на Ста ро ка то лич ком бо го слов ском фа-
кул те ту где се уса вр ша вао из Све тог пи сма Но вог За ве та слу ша ју ћи пре да ва ња та-
мо шњих углед них про фе со ра Ерн ста Га у гле ра и Вил хел ма Ми ха е ли са. Вра тив ши 
се из Швај цар ске Чар нић је за тра жио од Са ве та фа кул те та но во уса вр ша ва ње на 
Атин ском уни вер зи те ту, да би про ду био по зна ва ње грч ког је зи ка, што ни је мо гао 
учи ни ти у Бер ну. То му је одо бре но па је са стипснди јом Свет ског са ве та цр ка ва 
про вео го ди ну да на (25. де цем бар 1952. до 1. фе бру а ра 1954) у Ати ни где је 25. ја-
ну а ра 1954. од бра нио и док тор ску ди сер та ци ју „Ко је пи сац по сла ни це Је вре ји ма?“ 
ко ја је исте го ди не об ја вље на у Ати ни. Ка сни је је уче ство вао на ску по ви ма Свет-
ског са ве та цр ка ва и Би блиј ских дру шта ва и са ра ђи вао са дру гим струч ним уста но-
ва ма у ино стран ству. При ли ком кон та ка та са Свет ским са ве том цр ка ва из Же не ве 
кра јем 40-их и по чет ком 50-их го ди на ви ше пу та се го во ри ло и о по тре би и мо гућ-
но сти ма да сту ден ти те о ло ги је иду у ино стран ство, да се упо зна ју са дру гим цр ква-
ма, сту ди ра ју и уса вр ша ва ју и вра те на Фа кул тет као на став ни ци. Ме ђу тим, на том 
пла ну до кра ја 50-их го ди на ни је би ло ре зул та та.22

И по сле из два ја ња Бо го слов ског фа кул те та са Уни вер зи те та 1952. го ди не ма-
те ри јал на по моћ из ино стран ства је на ста ви ла да при сти же и има ла је ве ли ки зна-
чај за по бољ ша ње усло ва за жи вот и рад на став ни ка и сту де на та. Та ко је ре ци-
мо то ком 1952/1953. Бо го слов ски фа кул тет при мио из ве сне ко ли чи не хра не, оде-
ће, обу ће и на ме штај од Лу те ран ског са ве за цр ка ва, а пре ко Свет ског са ве та цр ка-
ва Срп ској цр кви су упу ћи ва не ве ли ке по шиљ ке из ко јих је из ве сна ко ли чи на оде-
ће, обу ће, тек сти ла, на мир ни ца, ме са, си ра, зеј ти на, ше ће ра, ма сти, ви та ми на, пу-
те ра, мле ка и ја ја у пра ху до де љи ва на Бо го слов ском фа кул те ту. И од 1955. до 1957. 
је из ве сна ко ли чи на хра не до би је на пре ко Цр ве ног кр ста, Свет ског са ве та цр ка ва 
и Лу те ран ске свет ске по мо ћи и Аме рич ке вла де до де љи ва на сту ден ти ма те о ло ги је 
– 1.000 па ке та на 277 сту де на та. Сре ди ном де це ни је сту ден ти су при ма ли и по моћ 
од ор га ни за ци је CA RE (Co o pe ra ti ve for Ame ri can Re mit tan ces to Euro pe): школ ске 

21 П. Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји 1947. до 1952, 180–183, 186, 188; АЈ, 144–3-83; АЈ, 144–4-84.
22 АЈ, 144–3-79; АЈ, АЈ, 144–137–751; Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, (АПБФ), Из-

ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55; П. Пу зо вић, Го ди шњи из
ве шта ји 1947. до 1952, 188; Д. Бон џић, „Но ва власт“ и Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 1944–1952, 
136; Вла дан Та та ло вић, Еми ли јан Чар нић као про фе сор Но вог За ве та на Бо го слов ском фа кул те ту у 
Бе о гра ду, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 1, Збор ник ра до ва, 
Бе о град 2006, 14–15.
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1955/56. 50 сту де на та Бо го слов ског фа кул те та је до би ло CA RE па кет пре ко Бог да-
на За ри ћа из Чи ка га.23 И кра јем де це ни је Свет ски са вет цр ка ва је слао по моћ сту-
ден ти ма Бо го слов ског фа кул те та у нов цу, на мир ни ца ма и тек сти лу, а раз ма трао је 
и мо гућ но сти за по моћ у из град њи згра де за сту дент ски ин тер нат и по сле отва ра-
ња ин тер на та 1959. је дао при лог у ин вен та ру и сле до ва њи ма бра шна и мле ка за 
ис хра ну сту де на та.24

То ком 50 их го ди на, по сле одва ја ња од Уни вер зи те та, и фа кул тет ска би бли-
о те ка се због оску ди це ши ри ла углав ном за хва љу ју ћи по кло ни ма из зе мље и ино-
стран ства, али ни то ни је би ло до вољ но за упо зна ва ње ста ња са вре ме не те о ло шке 
на у ке у ино стран ству и раз вој на уч ног ра да на фа кул те ту. Та ко је 1952. УНЕ СКО из 
Па ри за по слао не ко ли ко сво јих пу бли ка ци ја, фран цу ска ам ба са да пет књи га из те-
о ло ги је на фран цу ском је зи ку, а на по клон су до би ја ни струч ни ча со пи си из Ба зе-
ла, Ци ри ха, Бер на, Па ри за и САД. Стра не књи ге ни су мо гле би ти на ба вља не у ве-
ћој ме ри због не до стат ка де ви за, а це не не ко ли ко из да ња ко ја су на ба вље на пре ко 
„Ју го сло вен ске књи ге“ су би ле ви со ке, та ко да је овај вид обо га ћи ва ња би бли о те-
ке већ по чет ком 50-их био све ден на нај ма њу ме ру, а та ко је оста ло и ка сни је то ком 
де це ни је. Сре ди ном де це ни је Фа кул тет је пре ко Свет ског са ве та цр ка ва на ба вио ве-
ћу по шиљ ку књи га и ча со пи са, по под не том спи ску, што је и ка сни је пред ста вља ло 
нај си сте ма тич ни ји вид на бав ке струч не ли те ра ту ре. Књи ге су фа кул те ту по кла ња-
ли и Бри тан ски са вет, про те стант ске цр кве, ри мо ка то лич ки пре ла ти, итд. Школ ске 
1955/56. би бли о те ка Бо го слов ског фа кул те та је при ма ла 52 ча со пи са из ино стран-
ства од че га су са мо два ку по ва на; 1956/57. је на ба вља но 36 ча со пи са из ра зних зе-
ма ља, од ко јих је са мо је дан пла ћан; 1957/58. је при мље но 47 ча со пи са из ра зних 
зе ма ља, од че га су са мо два пла ће на. Школ ске 1958/59. го ди не би бли о те ка је до би-
ла 230 но вих де ла и то ве ћи ном на по клон од Свет ског са ве та цр ка ва или ку пље-
них из бу џет ских сред ста ва. Број ча со пи са ко ји сти жу из ино стран ства по ве ћан је 
са 47 на 60, а по ред по кло на и ку по ви не, зна ча јан део је до би јан у раз ме ну за ча-
со пис „Бо го сло вље“, ко ји је по но во по кре нут 1957, из ме ђу оста лог и за хва љу ју ћи 
зна чај ној по мо ћи Свет ског са ве та цр ка ва. У сва ком слу ча ју, по кло ни у књи га ма ни-
су би ли до вољ ни, као ни нов ча на сред ства ко ја су да ва на за на бав ку стра не ли те ра-
ту ре, та ко да се то ком 50-их го ди на све ви ше осе ћа ла те шко ћа да на став ни ци до ђу 
до нај но ви је стра не струч не ли те ра ту ре из сво јих обла сти. По шиљ ке Свет ског са-
ве та цр ка ва и дру гих да ро да ва ца су са мо убла жа ва ле ту не ста ши цу. 25

23 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53; АПБФ, Из-
ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55; АПБФ, Из ве штај де ка-
на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1955. до 1. ма ја 1956; АПБФ, За пи сник сед ни це 
Фа кул тет ског са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 13. ок то бар 1956.

24 АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1957. до 1. ма ја 1958; 
АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1960. до 1. ма ја 1961.

25 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53; АПБФ, Из-
ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55; АПБФ, Из ве штај де ка на-
та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1955. до 1. ма ја 1956; АПБФ, Из ве штај де ка на та 
Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1956. до 1. ма ја 1957; АПБФ, Из ве штај де ка на та 
Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1957. до 1. ма ја 1958; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о 
ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1958. до 30. апри ла 1959; Ч АПБФ, Го ди шњи 
из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. апри ла 1960; Дра шко-
вић, н. д., 15–16, 19; Д. Ка шић, н. д., 7; С. Пај ко вић, н. д., 204–205.
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Упр кос те шко ћа ма, Бо го слов ски фа кул тет је то ком 50-их го ди на уз по моћ Си-
но да и Свет ског са ве та цр ка ва по кла њао ве ли ку па жњу и струч ном и на уч ном уса-
вр ша ва њу на став ни ка и аси сте на та у ино стран ству, упу ћу ју ћи сва ке го ди не по не-
ко ли ко њих са сти пен ди јом Свет ског са ве та цр ка ва на пар ме се ци у стра не на уч не 
те о ло шке цен тре (Ати на, Рим, Ен гле ска, Па ле сти на, итд.). где су мо гли да ко ри сте 
ве ли ке би бли о те ке и ис ку ства стра них уни вер зи те та, а не ки од њих и да док то ри-
ра ју. Већ је по ме нут Еми ли јан Чар нић ко ји је као сти пен ди ста 1954. док то ри рао у 
Ати ни. Свет ски са вет цр ка ва је школ ске 1954/55. обез бе дио још не ко ли ко ви ше-
ме сеч них сти пен ди ја за на уч но ис тра жи ва ње у ино стран ству. Фа кул тет ски са вет 
је са одо бре њем Све тог ар хи је реј ског Си но да по слао у ино стран ство на уса вр ша-
ва ње ван ред не про фе со ре Ди ми три ја Ди ми три је ви ћа на два и по ме се ца и Че до-
ми ра Дра шко ви ћа, на пет ме се ци. Пре ко Свет ског са ве та цр ка ва Бла го та Гар да ше-
вић је до био сти пен ди ју за бо ра вак у Ен гле ској то ком лет њег рас пу ста (јун-ок то-
бар 1955), а Ла зар Мир ко вић јед но крат ну по моћ за јед но ме сеч ни ис тра жи вач ки бо-
ра вак у Ри му то ком лет њег рас пу ста 1955. Сле де ће го ди не је и Ми лош Ер де љан са 
истом сти пен ди јом пу то вао на шест ме се ци у Па ле сти ну и та мо бо ра вио од 1. ок-
то бра 1956. до 20. ју на 1957. 26 Уз по моћ г. То би ја са и Свет ског са ве та цр ка ва про-
фе сор Вла дан По по вић је до био сти пен ди ју за сту ди је на Уни вер зи те ту Ба тлер у 
Ин ди ја на по ли су од ја ну а ра до ју на 1957, ко ју је по том тре ба ло про ду жи ти још го-
ди ну да на у Њу јор ку. Ла зар Ми лин је као сти пен ди ста Свет ског са ве та цр ка ва од 1. 
мар та до 31. ав гу ста 1958. био на ше сто ме сеч ном сту диј ском бо рав ку у Штрас бур-
гу. То ком 1958/59. го ди не по че ти ри ме се ца су про ве ли у ино стран ству Ди ми три је 
Ди ми три је вић и Че до мир Дра шко вић, а Си нод је одо брио и за на ред ну школ ску го-
ди ну још два струч на од су ства у тра ја њу од 3–4 ме се ца. Да кле, све до кра ја де це-
ни је је за хва љу ју ћи Свет ском са ве ту цр ка ва и Ар хи је реј ском си но ду омо гу ћа ва но 
да бар по два на став ни ка про ве ду у ино стран ству по не ко ли ко ме се ци, ко ри сте би-
бли о те ке и стра на на уч на ис ку ства и сте че на зна ња пре но се на Фа кул тет, и на тај 
на чин бар до не кле по пу не оне пра зни не ко је су се због оску ди це у на уч ној ли те ра-
ту ри и ис ку ству не ми нов но ја вља ле. 27

Тре ба ре ћи и да је на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду у те шким го ди на ма 
по сле одва ја ња од Уни вер зи те та и да ље ра ди ло не ко ли ко ста рих про фе со ра ко ји су 
се пре Дру гог свет ског ра та шко ло ва ли и уса вр ша ва ли у ино стран ству (Ла зар Мир-
ко вић, Ра ди во је Јо сић, и др.). Исто та ко, и не ки на став ни ци ко ји су на Фа кул тет до-
шли по сле одва ја ња од Уни вер зи те та су шко ло ва ни и уса вр ша ва ни у ино стран ству, 
пре или по сле ра та (Рад ми ло Ву чић ко ји је 1952. иза бран за про фе со ра Пе да го ги ке и 
Ме то ди ке ре ли гиј ске на ста ве је 1920–1922. сту ди рао фи ло зо фи ју на Кар ло вом уни-
вер зи те ту у Пра гу и Лај пци гу, и пси хо ло ги ју у Хам бур гу; Дра го слав Стра ња ко вић 
ко ји је 1955. иза бран за про фе со ра Исто ри је срп ске цр кве је кра јем 20-их и то ком  

26 АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55; АПБФ, 
Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1955. до 1. ма ја 1956; АПБФ, Из-
ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1956. до 1. ма ја 1957.

27 АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1957. до 1. ма ја 
1958; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1958. до 
30. апри ла 1959; АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. 
до 30. апри ла 1960.
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30-их ис тра жи вао у Бе чу и Па ри зу; до цент за Дог ма ти ку и Упо ред но бо го сло вље 
Сто јан Го ше вић је 1956. док то ри рао у Ати ни, итд.).28 Сви они су, у скла ду са скром-
ним мо гућ но сти ма, то ком 50-их го ди на пра ти ли стра ну ли те ра ту ру, од ла зи ли на кон-
гре се, са ра ђи ва ли са стра ним ко ле га ма и тру ди ли се да одр же и уна пре де на уч ни ни-
во. Ла зар Мир ко вић је био на кон гре си ма у Па лер му 1951, Со лу ну 1953, Мин хе ну 
1958.29 Са вет Бо го слов ског фа кул те та је 23. ју на 1953. Ми ло шу Ер де ља ну из бу џе-
та одо брио су му од 30.000 ди на ра ра ди од ла ска у Ко пен ха ген на ин тер на ци о нал ни 
кон грес струч ња ка за Ста ри За вет.30 Пре ма ис тра жи ва њи ма Или је То ми ћа струч ност 
и углед др Ер де ља на ни су се за у ста вља ли са мо на гра ни ца ма та да шње Ју го сла ви је, 
„он је био по знат и це њен у струч ним кру го ви ма ши ром све та“. Ра ди уса вр ша ва ња и 
ис тра жи ва ња бо ра вио је у Је ру са ли му 1956/57. и уче ство вао ти му по зна тог аме рич-
ког ар хе о ло га и ста ро за вет ни ка, г-ђи це Ke tlin Kenyon. По чет ком 60-их је бо ра вио у 
Бо ну где је упо знао углед не не мач ке ста ро за вет ни ке (dr Ru dolf Smend из Ге тин ге на, 
и др.) и оста вио до бар струч ни ути сак код њих.31 И дру ги на став ни ци Бо го слов ског 
фа кул те та су ула га ли на по ре на пра ће њу ак ту ел них те о ло шких кре та ња у ино стран-
ству. Ме ђу тим, од сре ди не 50-их го ди на из ри чи то је ис ти ца на и нео п ход на по тре ба 
за бри гом за оси гу ра ње на след ни ка на став ни ци ма, до во ђе ње ди пло ми ра них сту де-
на та Бо го слов ског фа кул те та на аси стент ска ме ста и сла ње што ви ше ди пло ми ра них 
сту де на та на на уч но уса вр ша ва ње у ино стран ство. Ме ђу тим, све је оста ло на упо зо-
ре њи ма, и до кра ја де це ни је овом пи та њу ни је по све ће на ни ка ква па жња.32

Зна ча јан вид ме ђу на род не са рад ње пред ста вља ло је и го сто ва ње стра них те-
о ло га и цр кве них ве ли ко до стој ни ка на Бо го слов ском фа кул те ту. Та ко је у окви ру 
по се те Фа кул те ту на че лу де ле га ци је Грч ке пра во слав не цр кве, ар хи е пи скоп Ати не 
и це ле Хе ла де го спо дин До ро те ос 1. сеп тем бра про гла шен, а 12. сеп тем бра 1956. 
про мо ви сан у по ча сног док то ра те о ло ги је, за мно го стру ки на уч ни рад, из ван ред-
не за слу ге из обла сти бо го слов ске на у ке као и за рад на утвр ђи ва њу пра во сла вља 
и ожи вља ва њу при ја тељ ских ве за ме ђу пра во слав ним цр ква ма, на ро чи то из ме ђу 
срп ске и грч ке цр кве. Пред лог ко ји је усво јио Са вет фа кул те та да ли су про фе со ри 
Ла зар Мир ко вић, Че до мир Дра шко вић и Бла го та Гар да ше вић. Про мо ци ју је оба-
вио де кан Ди ми три је Ди ми три је вић у при су ству Ње го ве Све то сти Го спо ди на Ви-
кен ти ја, па три јар ха срп ског, чла но ва Све тог ар хи је реј ског си но да СПЦ, Ам ба са до-
ра Кра ље ви не Грч ке са осо бљем Ам ба са де, пред став ни ка др жав них вла сти, рек то-
ра Бе о град ског уни вер зи те та, пред став ни ка Срп ске ака де ми је на у ка, де ка на бе о-
град ских фа кул те та, про фе со ра Уни вер зи те та и број них јав них и кул тур них рад ни-
ка Бе о гра да.33 На ред не го ди не је иста по ча сна ти ту ла до де ље на па три јар ху мо сков-

28 Бо го сло вље, бр. 1–2, 1980, 171; Дра го мир Бон џић, Рад ми ло Ву чић – Про фе сор Бо го слов ског фа
кул те та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 5, Збор ник ра до ва, 
Бе о град 2010, 125–140; АПБФ, За пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 19. но вем бар 1956.

29 Н. Ми ло ше вић, н. д., 31.
30 АПБФ, За пи сник Фа кул тет ског са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 23. јун 1953.
31 И. То мић, н. д., 46.
32 АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1956. до 1. ма ја 

1957; и ка сни је.
33 АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1956. до 1. ма ја 

1957; АПБФ, За пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 1. сеп тем бар 1956; Бо го сло вље, бр. 1, 
1957, 2–11; Ч. Дра шко вић, н. д., 24–25.
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ском и це ле Ру си је го спо ди ну Алек си ју, „за на уч ни рад, уна пре ђе ње те о ло шке на-
у ке у Ру си ји, за за слу ге на утвр ђи ва њу и чу ва њу чи сто те пра во сла вља и за ње го ву 
те жњу да ве ли ка Ру ска пра во слав на цр ква жи ви у ду ху пу не љу ба ви и ве ре са сви-
ма по ме сним пра во слав ним цр ква ма, па и са Срп ском пра во слав ном цр квом, као и 
у до брим и при ја тељ ским од но си ма са срп ским на ро дом и на шом др жа вом“. Од лу-
ка о до де ли док то ра та је до не та 27. сеп тем бра (ре фе рен ти Ла зар Мир ко вић, Дра-
го слав Стра ња ко вић и Че до мир Дра шко вић), а про мо ци ја је из вр ше на 24. ок то бра 
1957. при ли ком по се те де ле га ци је Ру ске пра во слав не цр кве, а из вр шио је де кан Д. 
Ди ми три је вић у при су ству нај ви ших цр кве них, др жав них и про свет них пред став-
ни ка, све штен ства и на ро да.1

Је дан од ви до ва кон так та са све том пред ста вља ле су и по вре ме не екс кур зи-
је на став ни ка и сту де на та у ино стран ство. Та ко је у ле то 1955. и по том то ком ју на 
и ју ла 1957. ор га ни зо ва на екс кур зи ја у Грч ку, Со лун, Хи лан дар и дру ге ма на сти-
ре Све те Го ре. Хи лан дар је 1957. по се тио 21 сту дент и пет на став ни ка. Тро шко ве 
су сно си ли Све ти ар хи је реј ски си нод и Ко ми си ја за вер ске по сло ве СИВ-а.2 Те жак 
по ло жај Бо го слов ског фа кул те та у но вом дру штву и ве ли ке ма те ри јал не те шко ће 
ути ца ли су да, за раз ли ку од пред рат ног пе ри о да, сту де на та из ино стран ства то ком 
50-их го ди на ско ро да ни је ни би ло. Школ ске 1952/53. го ди не упи сао се је дан сту-
дент из Мо сков ске епар хи је ко ји је ди пло ми рао 1956/57. го ди не. Још је дан сту дент 
из Мо сков ске епар хи је је 1958. упи сао пр ву го ди ну, а 1960. је упи сан је дан грч ки 
др жа вља нин.3 

На кра ју се мо же за кљу чи ти да је упр кос свим пре пре ка ма, ма те ри јал ној оску-
ди ци и ли ше но сти мо гућ но сти ко је су има ле др жав не ви со ко школ ске уста но ве, Бо-
го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду то ком 50-их го ди на успе вао да одр жи из ве стан кон-
такт са све том, за хва љу ју ћи пре све га по мо ћи Свет ског са ве та цр ка ва и дру гих ме-
ђу на род них цр кве них ор га ни за ци ја, за тим Све тог ар хи је реј ског си но да СПЦ, али и 
из ве сној по др шци др жав них ор га на, пре све га Ко ми си је за вер ске по сло ве (пре ко 
ко је је, осим по мо ћи, спро во ђе на и иде о ло шко-по ли тич ка кон тро ла по на ша ња на-
став ни ка то ком бо рав ка у ино стран ству, а че сто и спре ча ван њи хов од ла зак из зе-
мље). Иако скром не, по сле рат не ме ђу на род не ве зе су до но си ле ну жну ма те ри јал ну 
по моћ у ра зним ви до ви ма, ак ту ел ну струч ну ли те ра ту ру, сти пен ди је за ви ше ме сеч-
но уса вр ша ва ње у ино стра ним те о ло шким цен три ма, од ла ске на на уч не кон гре се и 
са стан ке цр кве них ор га ни за ци ја и бар де ли мич но упо зна ва ње са са вре ме ном те о ло-
шком на у ком и прак сом у Евро пи и све ту.
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